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ca un incendiu. “

(Heraclit din Efes, sec. V î. Hr.).
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GOANA DUPĂ „PETROLUL VERDE»
Cu nu prea mult timp în urmă. Univers ingineresc mi-a publi

cat un articol referitor la faptul că automobilul atentează la hrana
oamenilor. Ulterior am scris că s-a hotărât amestecarea unei cote
de biocombustibili in produsele petroliere. Acum vreau să mă refer
la pericolul pe care îl constituie concurența pe care motoarele cu
explozie o face la hrana oamenilor, în principal la ulei comestibil.

Volatilitatea cotațiilor internaționale ale produselor pe
troliere a arătat vulnerabilitatea multor industrii față de prețul
barilului de petrol. Uraganul Katrina a împins aurul negru la
aproape 70 de dolari pe baril, într-o perioadă în care consumul
era în creștere, iar rezervele s-au dovedit insuficiente. Soluția?
„Petrolul verde".

Biocombustibilii sunt o categorie de produse deturnate din
alimentația oamenilor, ca înlocuitori ai unor derivați petrolieri.
Se not enumera: biodieselul, bioetanolul, uleiurile vegetale ca
în n ^ J to r i de uleiuri minerale ș.a.

Biodieselul este un înlocuitor al motorinei, produs din ule
iuri de rapiță, floarea soarelui, soia, porumb. Pericolul constă. în
primul rând. în aceea că este mai ieftin decât motorina și, de ace
ea, va fi preferat de consumatori. Și, în perspectivă, i se prevede
o creștere explozivă a cererii în România: de Ia 50.000 tone în
anul 2007 la 150.000 tone în anul 2010. Există, însă, și o foarte
insistentă cerere la export.

In 'acest context, suprafața cultivată cu rapiță în anul 2005 a
fost de 84.100 hectare, pe care s-a obținut o producție medie de
1830 kg la hectar. Potrivit informațiilor M inisteru lu i Agricu lturii.
Pădurilor și Dezvoltării Rurale, în toamna anului trecut au fost
cultivate cu rapiță 175.000 hectare.

Dintre aceia care au mușcat din m ărul otrăvit al acestei afa
ceri citez: Fabrica de ulei ARGUS -  Constanța. ROMPETROL
Rafinare și RACOVA Com-Agro-Pan (jud. Vaslui).Acestora li
s-au alăturat MARTIFER (Portugalia) în județul Călărași, care
vrea să producă peste 100.000 tone pe an. și germanii de la M AN
(Continuare în pag. 2)

Ing. dipl. Gh. Moraru

VIITORUL RESURSELOR UMANE CU PREGĂTIRE INGINEREASCĂ
în cadrul unei mese rotunde care a avut loc în ziua de 30 martie a.c. la Universitatea Politehnica din București

(UPB), organizată de Comitetul Național Român a l Consiliului Mondial a l Energiei, CNR-CME, UPB și Centrul
de Formare și Perfecționare-Per/ecZ Service, CFP-PS SA.
s-a discutat despre calitatea și performantele resurselor
umane instruite în universitățile politehnice românești.
Moderatori au fost prof. dr. ing. Adrian Badea, prorector
UPB. și conf. dr. ing. Laurențiu Popper. dir. gen. CFP-PS.
Au participat cadre didactice din centrele universitare și
persoane interesate de subiect din industrie.

Scopul acestei reuniuni a fost evidențierea impor
tanței forței de muncă pentru dezvoltarea durabilă econo-
mico-socială în condițiile aderării României la UE și ale
globalizării, la un tim p scurt înainte de aderare.

După concepția elaborată de UE, învățământul supe
rio r face parte din sfera serviciilor, c lienții fiind studenții
și beneficiarii de resurse umane din industrie. Directiva
priv ind  liberalizarea p iefei serviciilor in  spațiul comunitar a fost pe larg dezbătută de curând în Parlamentul
European, având opoziție din partea sindicatelor. Prin Proiectul Bolkstein. propus din anul 2004. se prevede des
ființarea frontierelor naționale pentru sectorul serviciilor, după modelul existent al pieței unice a bunurilor de con
sum. în această situație, personalul pregătit de învățământul românesc trebuie să poată face față competiției pentru
ocuparea locurilor de muncă din spațiul UE. Plecarea unor specialiști licențiați în România, care vor munci în alte
țări, nu reprezintă un caz de îngrijorare întrucât foarte m ulți. după un stagiu la firme din străinătate, se întorc în
țară cu o experiență bogată și contribuie Ia dezvoltarea economică. în alocuțiunea sa, dl prorector Adrian Badea a
arătat că după anul 1990, atunci când s-au deschis granițele țării noastre, mulți absolvenți români ai universităților
tehnice și-au găsit locuri de muncă în diferite părți ale lum ii. Ei au fost apreciați pentru buna lor pregătire cu care
au impresionat pe străini, spre satisfacția celor care le-au fost profesori. însă în u ltim ii ani. interesul tinerilor absol
venți de liceu din România, dar și din alte țări industrializate, cum ar fi Franța, Germania. Italia, a scăzut pentru a
își face cariere inginerești. Țările deficitare își vor completa necesarul de ingineri din alte țări, cum ar f i România,
(Continuare în pag. 7)

\ M i h a i  Olteneanu J

UNITĂȚI DE MĂSURĂ
'N u  trebuie să i se spună unui inginer și. în

drăznim să afirmăm, nici unui economist, cât de
importantă este M ĂSURA nu numai în materie de
evaluare, ci și în derularea oricărei acțiuni raționa
le eficiente. Aceste banale considerații au căpătat o
concretețe cu totul deosebită, demnă de toată aten
ția, în ultim ul timp, cu prilejul dezbaterii (în bună
măsură, pentru că tot aceasta este tema de astăzi,
artificiale) consacrate bunei guvernări.

Potrivit unui păcătos obicei dâmbovițean, în
astfel de dezbateri în care miza este, de regulă,
alta decât cea proclamată public, confruntările de
idei îm ping spre adoptarea poz ițiilo r extreme: unii
consideră că însuși conceptul de „bună guverna
re" este inadecvat iar alții îi conferă ro lu l decisiv

(dacă nu chiar unicul) în desfășurarea întregii vieți
politice, sociale, economice și morale a societății
noastre actuale. Până la urmă, indiferent de de
numirea pentru care se optează, nimeni nu poate
contesta necesitatea ca treburile ță rii să fie conduse
așa cum se cuvine.

A ici intervine... MĂSURA. Cum măsurăm bu
nul mers al treburilor publice? Desigur, înainte de
toate se cer luate în seamă rezultatele. Doar cu bune
intenții nu se face nimic. Dar, nu putem să eludăm
faptul că unele și aceleași rezultate sunt interpretate în
mod d ife r it Oare relativismul: imprecizia, liberul ar
bitru să aibă un asemenea vast teren de manifestare?
(Continuare în pag. 6)

Dr. ec. T. Brateș
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INGINERI MARI PERSONALITĂȚI

Profesorul doctor docent inginer RADU PRIȘCU,
demn urmaș al profesorului savant Dorin Pavel

Ionel Radu Prișcu s-a născut la 22 ia
nuarie 1921 la Brașov, în casa învățătorului
Radu Prișcu, în Scheii Brașovului, unde ta
tăl său a avut o laborioasă activitate, fiind
director de școală și redactor de reviste.

După terminarea claselor primare,
frecventează cursurile renumitului Liceu
Andrei Șaguna din Schei, fiind coleg cu
Mihai Brediceanu. sensibilul d ir ijo r de mai
târziu, și cu Mircea Mihăilescu, profesor
universitar la C luj.

Cu o putere de muncă ieșită din co
mun, remarcându-se atât la materiile de
bază cât și la activitățile extrașcolare (sport,
planorism, cor). Radu Prișcu avea să ajungă
în ultima clasă a liceului în funcția onorifică
de „prefect al liceului” .

în perioada 1939-1944. Radu Prișcu
urmează cursurile Școlii Politehnice din
București, pe care o termină cu distincția
„magna cum laudae". având șansa de a fi
pregătit de eminenții profesori Dionisie
Germani (1877-1948). Cristea Mateescu
(1894-1979) și Dorin Pavel (1900-1979).
Pentru calitățile sale deosebite, Radu Prișcu

Când spui Radu Prișcu. fără tăgadă imaginea domnului profesor se suprapune ca într-o
poză mișcată, peste vârfuri de munte printre care lamelele subțiri de beton rețin milioane de
metri cubi de apă, făcând ca energia acesteia să aducă prin sutele de M W h produși, bucurie
și lumină în casele noastre.

Demn urmaș al părintelui Hidrotehnicii românești. Dorin Pavel, și aproape contemporan
cu Cristea Mateescu și Dan Stematiu. Radu Prișcu a excelat prin subtilitățile științifice în ceea
ce privește dimensionarea și proiectarea barajelor în arc cu dublă curbură și printr-o activitate
pedagogică susținută în cadrul Facultății de Construcții Hidrotehnice din București.

Rod al acestei activități profesorale rămân inegalabilele volume de Construcții h i
drotehnice editate în 1973, lucrare care prin complexitatea sa tratează de la captare până
la evacuare, o varietate de asemenea construcții. Pentru editarea acestei lucrări, profesorul
Radu Prișcu a beneficiat de sprijinul unor distinși și valoroși colaboratori cum ar fi Dan
Stematiu, Alexandru Popovici, Lucian P in tilie  ș.a.. care și-au adus o însemnată și perti
nentă contribuție.

în lucrările sale. Radu Prișcu revigorează teoriile de calcul ale barajelor în arc prin:
-  calculul arcelor circulare și parabolice de grosime variabilă;
-  metoda deplasărilor în secțiunea maestră a barajului;
-  calculul eforturilor;
-  calculul prin teoria plăcilor de dublă curbură.

G O A N A  DU PĂ „PE TR O LU L VE R D E"
(Urmare din pag. 1)
Ferostaal -  prin RETTER și DAFORA
- care vor să producă 400.000 tone pe an, la
Aței și Loamneș, în județul Sibiu. Vor mai
verii și a lții, ca muștele Ia miere.

Bioetanolul este un înlocuitor dc ben
zină obținut prin fermentația alcoolică a
cerealelor și fructelor și apoi prin distilare.
Personal am fost preocupat, după prima cri
ză a petrolului, de un procedeu mai vechi de
obținere a alcoolului etilic  din celuloză.

Celuloza nu face parte din hrana oa
menilor. Procesul biologic este lent, necesită
spații foarte mari pentru vasele de fermentație

va fi reținut în învățământul superior. A
urcat toate treptele ierarhice prin concurs,
ocupând funcțiile didactice de șef lucrări,
conferențiar, profesor, șef de catedră, obți
nând titlu l de doctor inginer in anul 1969 cu
lucrarea C ontribuia la  calculul termoelastic
a l barajelor arcuite, iar licența o susține în
anul 1972. în perioada 1966-1968 a fost
prorector, iar apoi, până în anul 1976, rector
al Institutului de Construcții din București.

în activitatea sa didactică, profesorul
Radu Prișcu a pregătit 42 de promoții de in
gineri hidrotehnicieni, fiind in același timp
conducător a 24 teze de doctorat. Paralel cu
activitatea didactică, profesorul Radu Prișcu
a desfășurat activitate de executant iar mai
apoi ca proiectant la Institutul de Studii f i
Proiectări Hidroenergetice (1950-1968) și
la Institutul de Cercetări f i  Proiectări de
Gospodărirea Apelor, aducându-și contribu
ția directă la realizarea a 10 uzine hidroelec
trice și a 25 de mari baraje din țara noastră.

Dintre realizările sale cele mai de
seamă remarcăm: barajul Secu-Bârzava,
primul baraj cu contraforți din România,

și condiții optime de microclimat. Am  vrut să
înlocuiesc procesul biologic cu unul chimic,
rapid, dar m-am luat cu alte treburi și... până
în prezent nu am reușit. La o așa afacere nu
s-a înfipt nimeni, dar ca să sustragă din hrana
oamenilor -  gata, s-au înfipt, că rentează.

O cercetare fundamentală, cum este
aceea sus-amîntită, în sine, nu e rentabilă,
însă ar trebui avută în vedere și luată în
considerare, că și celuloza este o resursă
regenerabilă. Aștept sponsorizări, mecenate
sau/și parteneriate, ca să ducem Ia bun sfâr
șit această cercetare fundamentală cu certă
aplicabilitate și de foarte mare perspectivă.

barajele în arc Negovanu și Vidraru. bara
ju l cu rost perimetral Paltinu, barajele cu
contraforți Poiana Uzului și Gura Râului,
barajul de anrocamente Valea de Pești, ba
rajul de la Porțile de Fier I etc. în străinătate
a participat la proiectarea barajelor Saveh
(Iran); Orantes (Liban); Rositos (Bolivia) și
a făcut parte din Comisia Internatională de
expertiză a barajulu i Manik 5 din Canada,
în Canada a ținut și un ciclu de confe
rințe tehnice la HYDRO-QUEBEC și la
Universitatea SHERBROOKE în anii 1984.
1985 și 1986.

în decursul activității sale tehnice, pro
fesorul Radu Prișcu a prezentat peste 100 de
lucrări științifice personale și în colaborare,
dintre care menționăm: Tratatul de construc
ții hidrotehnice (1974) in două volume, în
sumând 1813 pagini, premiat de Academia
Română cu Premiul Aurel Plaicu; Ingineria
construcțiilor hidrotehnice și Ingineria seis
mică a marilor baraje, ambele în colaborare
cu ing.dipl. Adrian Popovici. Dan Stematiu.
Lucian Ilie  și C. Stere, lucrări în primă edi
tare pe plan mondial; Secțiunile X și X V III
din Manualul inginerului hidrotehnician etc.
între lucrările de început, vom menționa-o
pe cea intitulată „încercări hidraulice și de
rezistență a barajului NORIS (SUA)“ . publi
cată în revista AGIR Construcții nr. 3/1948,
în care este analizat cunoscutul baraj de pe
Tennessee care are o înălțime de 81 m și o lă
țime la coronament de 567 m, cu o acumulare
de 766 milioane mc. realizat în anul 1936.

O parte dintre lucrările sale au fost
prezentate în cadrul întâlnirilor organizate
de Comisia Internațională a M arilo r Baraje
(cu sediul la Paris) și care are congrese din
4 în 4 ani. A participat cu lucrări științifice
ia congresele de la New York (1958), Roma
(1961). New Delhi (1979) și a participat
efectiv la congresele de la Edinbourg (1964).
Istanbul (1967). Montreal (1970), Madrid
(1973), iar la Lausane (1985) a fost respon
sabil al Comisiei de Calcul a l Barajelor.

Apogeul și în același timp finalizarea frueti
în anii 1965-1966 a barajului de la Vidraru, având
menționat că în acea vreme era al V-lea baraj din Europa, cel mai înalt fiind barajul Vaillont din Italia
(265,00 m), care din nefericire a avut un tragic sfârșit, datorită cedării zonelor de încastrare.
uriaș, impresionant prin suplețea și sveltețea sa (25. 00 m la
bază și 6.00 m la coronament) a fost piatra de încercare a mul
tor cadre de specialitate din România și în special a lui Radu
Prișcu, care a contribuit direct la proiectarea, construirea și
urmărirea fazelor determinante. în spiritul bombastic al soci
etății de atunci, s-au tăcut afirmații în presă că acest baraj nu
poate fi distrus decât cu bomba atomică sau cu cel puțin 1000
de bombe obișnuite, aruncate simultan deasupra lui. Se pare
totuși că rezistența la care a fost calculat, a rocii de bază, pre
cum și a celei la acțiunea seismică de 8 grade pe scara Richter
(ceea ce înseamnă dimensionare la 9,5 grade pe scara Richter)
îndreptățește în mare măsură cele afirmate de presa vremii. O
cedare neprevăzută și rapidă (de neimaginat de altfel) a aces
tui baraj care zăgăzuiește apele iuți ale Argeșului, ar trimite
cele 465 milioane mc de apă ale lacului într-o undă de viitură
de 14,00 m înălțime asupra municipiului Curtea de Argeș.

Complexitatea calculelor (în special de rezistență)
ale barajelor l-a determinat pe profesorul Radu Prișcu,
împreună cu colegii și colaboratorii săi. să editeze mai multe volume de speciali ta* «•■dintre
care citez două pe care le consider cele mai importante:

- Concepții moderne aplicate la  construcția barajelor in  arc in  ța ra noastră ( 1964);
La constniction de deux grands barrages dans le ftysche carpathiques de Roumanie.

Am avut deosebita plăcere, ca tânăr student la Facultatea de Construcții din Timișoara în
anul 1974, să-l cunosc personal pe renumitul profesor, venit într-o vizită de lucru la catedra noas
tră. Participând la o masă festivă (m-am simțit deosebit de onorat la acea vârstă de aproape 20 de
ani), am simțit charm-ul și optimismul domnului Radu Prișcu. ne-a despărțit pentru o bună bucată
de timp de rigiditatea relațiilor profesor-student, iar buna dispoziție a tronat până la ore târzii...

Cu toate acestea, soarta ni l-a răpit la o vârstă când se afla în deplină maturitate științifică și ar
fi putut să mai aducă reale contribuții la dezvoltarea Hidrotehnicii românești.

îm i place să cred că, urmând școala de tradiție la care și-a adus cu prisosință contribuția,
profesorul, prin eforturile noastre, ale hidrotehnicienilor de astăzi, urmăm drumul indicat de
cel ce a fost unul dintre pionierii specialității, iar acesta va rămâne la fel de real în inim ile
noastre ca și Prometeu-uî de pe barajul Vidraru....

Ing. dipl. S. Marinescu, Fliala AGIR Vâlcea

A întreținut relații cu mari personali
tăți mondiale în domeniul barajelor, precum:
Fr. Tolke (Germania), A. Coyne (Franța), A.
Stucky și A l. Lombardy (Elveția). C. Obreti
(Italia) etc.

Apreciat pe plan național cu ordine și
medalii, între care și laureat al Premiului de
S/ar (1962), Ordinul M eritu l Științific clasa I
(1972). precum și la nivel internațional, unde
a fost distins în anul 1967, în Belgia, cu me
dalia de aur a Ordinului Gustave Trasenster
(pe care l-au prim it în anii anteriori soții Cu
rie, fizicianul Marconi și ing. Fresynet) și cu
Ordinul Steagul Iugoslav cu Steaua de Aur.

L-a iubit pe profesorul Dorin Pavel și a
participat la înhumarea acestuia la Lancrăm,
lângă Sebeș.

Profesorul Radu Prișcu s-a stins din via
ță în plină activitate creatoare, la 24 februarie
1987.

Pentru prestigiul și demnitatea pe caiv
și le-a creat printr-o muncă de tenacitatea
comparabilă numai cu stânca în ca, _>i-a
amplasat barajele, pentru încrederea pe care
a purtat-o totdeauna științei românești, pe
care a slujit-o cu credință. îl putem alătura pe
profesorul doctor docent RADU PRIȘCU în
galeria marilor ingineri constructori pe care
i-a avut țara noastră -  Anghel Saligny, Emil
Prager. Ilie Radu. Ion lonescu. Dimitrie Leo-
nida, Cristea Mateescu. Dorin Pavel.etc.

El se odihnește pentru totdeauna în
țintirim ul de lângă Biserica Sf. Nicolae din
Scheii Brașovului, pe unde copil fiind zbur
da, plângea, râdea ori ... visa.

Ing. dipl. loan Șahinian, Filiala AGIR Vâlcea

oasă a eforturilor lui Radu Prișcu a fost terminarea
166,00 m înălțime și două raze de curbură. Trebuie
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STRATEGIA NAȚIONALA DE CERCETARE-DEZVOLTARE-INOVARE

WORKSHOP MEdC -  CNCSIS -  UEFISCSU în domeniul CDI
IDENTIFICAREA UNOR DOMENII DE INTERES Șl DIRECTII DE INVESTIGARE

ASOCIATE PENTRU SISTEMUL NAȚIONAL CDI ÎN PERIOADA 2007-2010
în ziua de 16 ianuarie a.c., la Academia

de Studii Economice din București s-a des
fășurat un workshop organizat de Consiliul
Național a ! Cercetării Științifice din
învățământul Superior (CNCSIS), care a
avut ca scop stabilirea, prin consultarea unor
personalități reprezentative, a unor potențiale
domenii de interes și direcții de investigare
asociate lor pentru identificarea, ulterior, a
priorităților'strategice pentru sistemul CDI
românesc în perioada 2007-2013.

Exercițiul de consultare face parte din
programul de acțiune desfășurat în vede
rea elaborării proiectului ROST Elaborarea
Strategiei de C D I a României pentru pe ri
oada 2007-2013 bazată pe elementele unei
planificări strategice. CNCSIS, împreună
cu alte 27 de instituții partenere, derulează
proiectul ROST din planul sectorial având
ca obiectiv principal elaborarea strategiei
naționale în domeniul cercetării-dezvoltării-
inovării (CDI) pentru perioada 2007-2013. O
etapă importantă în realizarea acestui proiect
este reprezentată de identificarea direcțiilor
prioritare de acțiune pentru știința și tehnolo
gia românească, în contextul unei consultări

i caracter larg participativ.
între principalele etape de pregăti

re a evenimentului s-a aflat și consultarea
la -el de experți -  reprezentanți ai unor
organizații și instituții din comunitatea ști
ințifică din România. în vederea realizării
chestionarului au fost consultate următoa
rele instituții care au făcut propuneri de
arii tematice și direcții de cercetare, respec
tiv  de îmbunătățire a sistemului de CDI:
Academia Română; Agenția de Dezvoltare
Economică a României; Agenția Națională
a întreprinderilor M ic i ș i M ijloc ii din
România; Asociația Generală a Inginerilor
din România; Asociația Oamenilor de
Afaceri din România; Colegiul Consultativ
a l Ministerului Educației ș i Cercetării
(MEdC); Consiliul Național a l Cercetării
Științifice din învățământul Superior;
Comisia Națională a României — UNESCO;
Consiliul Național a l Rectorilor; Patronatul
Român din Cercetare ș i Proiectare; Uniunea

nerală a Industriașilor din România
-  UGIR 1903.

Pe baza consultării prealabile a acestor
organizații și grupuri de experți, au fost pro
puse șase domenii de interes (Tehnologiile
Societății Informaționale, Competitivitate
p rin  inovare. Calitatea vieții, Dinamica
socială ș i culturală, Dezvoltare durabilă,
Construcția instituțională a economiei baza
te pe cunoaștere) și pentru fiecare din acestea
enunțate un număr de direcții de investigare.

Pornind de la forma primară a rezul
tatelor obținute în cadrul workshop-ului din

data de 16 ianuarie 2006. la sediul CNCSIS
s-a desfășurat jo i.  19 ianuarie 2006. o u lti
mă întâlnire de lucru. în vederea determină
r ii celor 10 direcții de investigare asociate
fiecărui domeniu, urmând ca acestea să fie
trimise spre avizare beneficiarului (MEdC).
La această întâlnire de lucru au participat
moderatorii și/sau raportorii fiecărui grup de
lucru din cadrul workshop-ului.

Rezultatele (adică acele 10 direcții de
investigare stabilite pentru fiecare dintre cele
6 domenii) sunt prezentate în continuare.

1. D irecții de investigare pentru dome
niu l Tehnologiile societății in form aționale

1.1. Tehnologii, sis
teme și infrastructuri de
comunicații;

1.2. Tehnologii și sis
teme pentru rezolvarea
problemelor complexe
(GR1D);

1.3. Tehnologii, sis
teme informatice și de co
municații pentru mediu și
dezvoltare durabilă;

1.4. Sisteme integra
te și interfețe;

1.5. Informatica teore
tică, știința calculatoarelor
și inteligența artificială;

1.6. Securitatea și
accesibilitatea rețelelor și
sistemelor informatice și de comunicații;

1.7. Tehnologii și sisteme de dezvolta
re e-content;

1.8. Tehnologii, sisteme informatice și
de comunicații pentru activități economice,
dezvoltarea afacerilor și serviciilor, trans
porturi;

1.9. Tehnologii, sisteme informatice și
de comunicații pentru guvernare, educație,
sănătate;

1.10. Software încorporat.

2. D irecții de investigare pentru dome
niu l C om petitivitatea p rin  inovare

2.1. Tehnologii nucleare;
2.2. Procese, tehnologii, produse și ser

v ic ii competitive cu valoare adăugată înaltă
și care folosesc inteligent/eficient energia;

2.3. Sisteme colaborative avansate de
producție, servicii și management;

2.4. Știința și tehnologia materialelor;
2.5. Ecotehnologii și biotehnologii:
2.6. Mecatronică;
2.7. Nanotehnologii;
2.8. Procese și produse inteligente, ba

zate pe cunoaștere;
2.9. Sisteme antreprenoriale, cultura și

managementul inovării;

2.10. Strategii, po litici și mecanisme
de creștere a competitivității prin inovare
pentru 1MM și alți agenți economici.

3. D irecții de investigare pentru dome
n iu l Calita tea v ie ții

3 .1. Calitatea educației;
3.2. Calitatea mediului și managemen

tul riscurilor;
3.3. Calitatea ocupării;
3.4. Calitatea vieții în așezările umane;
3.5. Dezvoltare socială și po litic i pu

blice;
3.6. Dezvoltarea ființe i umane și îmbă

trânirea;

3.7. Inginerie genetică;
3.8. Sănătate umană. Tehnologie medi

cală. Calitatea medicamentului;
3.9. Siguranță alimentară;
3.10. Dimensiunea psihologică a cali

tă ții v ie ții.

4. D irecții de investigare pentru dome
n iu l D inamică socială și cu ltu rală

4.1. Capital uman, cultural și social;
4.2. Cultură politică și civică;
4.3. Dezvoltare teritorială (rurală, ur

bană și regională);
4.4. Diversitate și identitate culturală;
4.5. Populație și organizare socială;
4.6. Patrimoniu național (conservare,

valorificare și promovare);
4.7. Politici, știință și societate;
4.8. Riscuri sociale și culturale;
4.9. Sisteme europene și globalizare;
4.10. Structuri sociale.

5. D irecții de investigare pentru dome
n iu l Dezvoltarea durabilă

5.1. Energie. Eficiența energetică;
5.2. Protecția mediului, ecoeficiența și

managementul deșeurilor;
5.3. M odificări globale;

5.4. Habitat, construcții, sisteme de
transport și amenajarea teritoriului;

5.5. Biodiversitate. geodiversitate și
complexe socio-ecologice. Sănătatea plan
telor și animalelor;

5.6. Științele pământului și manage
mentul resurselor;

5.7. Agricu ltură și securitatea a li
mentară;

5.8. Dezvoltarea la nivel local, regio
nal și național;

5.9. Piața resurselor umane;
5.10. Dezvoltare economică în societa

tea cunoașterii.

6. D irecții de investigare pentru dome
niu l Construcția institu țională a sistemului
C D I în societatea bazată pe cunoaștere

6.1. Organizarea și managementul sis
temului CDI;

6.2. Dezvoltarea capitalului intelectual;
6.3. Transferul și valorificarea cunoș

tințelor. Proprietatea intelectuală;
6.4. Clustere, rețele și poli de dezvoltare;
6.5. Managementul schimbării;
6.6. Parteneriate deschise: cercetare-

universități-producție; public-privat;
6.7. Studii prospective, foresight; stra

tegii și politici;
6.8. Sisteme de evaluare și finanțare în

CDI;
6.9. Cooperarea și competiția internați

onală în domeniul CDI;
6 .10. Corelarea activită ților CDI cu

obiectivele strategice ale dezvoltării econo-
mico-sociale.

Ca urmare a dezbaterilor din cadrul
evenimentului, s-a propus definirea unui nou
domeniu de interes cu denumirea Știință, ști
ințe de fron tie ră , dezvoltarea cunoașterii.
Pentru identificarea direcțiilor de investiga
re asociate domeniului de interes s-a format
un grup dc personalități reprezentative.

Propuneri de direcții de investigare
pentru domeniul Ș tiin ță, știin țe de fro n ti
eră, dezvoltarea cunoașterii

-  Științe geonomice;
-  Cercetare bio-medicală;
-  Cercetări în biologie animală și vege

tală, agricultură, nutriție;
-  Structuri analitice, geometrice și al

gebrice ale matematicii contemporane;
-  Metode, concepte pentru tratarea

modelelor și problemelor matematice din
științele naturii;

-  Structura materiei;
-  Fizica interacțiilor fundamentale;
-  Dinamica sistemelor complexe.

M E T A L U R G IA  R O M Â N IE I  -  2 0 0 6

Societatea Română de Metalurgie
(S F ^ I), sub semnătura dom nului dr. ing.
Gheorghe Pârvu -  director executiv, a
anunțat că organizează în  z ilele de 11-12
mai 2006, la Predeal -  hotel Belvedere
(fost Cioplea) - Seminarul de prim ăvară
cu tema M eta lurg ia Rom âniei—2006.

C ondițiile interne și internaționale ale
oțelului și metalelor neferoase, impuse de
globalizare -  concentrarea capacităților,
criza de materii prime și energie și creș
terea corespunzătoare a prețurilor acestora
-  determină o nouă abordare a po litic ilo r
economice ale managementului compani
ilo r românești din domeniu, cu orientare

spre reducerea consumurilor și a costuri
lor, spre creșterea valo rilor adăugate ale
produselor, a com petitivită ții de ansamblu
a companiilor, se apreciază în invitație.

Organizatorii își propun să prezinte
spre dezbaterea celo r prezenți problema
tica de mai sus, pe baza m aterialelor pre
zentate de conduceri de întreprinderi din
metalurgie și a lți specialiști d in  domeniu.

Programul detaliat al Seminarului
-  la care sunteți inv ita ți călduros -  vă va
fi transmis în tim p util. Confirmarea par
tic ipă rii se face la fax 021.220.94.81.

Ing. d ip l. Gh. M oraru
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în cadrul conceptelor politice ale Uniunii Europene,
de constituire a unor zone bine delimitate, cu probleme
specifice comune - sociale, politice, economice, militare
-  România a elaborat proiectul original al constituirii zonei
lărgite a Mării Negre, până la Marea Caspică, bine primit
de țările membre.

Cercetarea românească aplicativă din mediul univer
sitar, asociațiile private inginerești, ca membre ale societă
ții civile care studiază de aproximativ trei decenii problema
eroziunii țărmului Mării Negre, au o serie de soluții care
se înscriu în obiectivele UE, pentru bunăstarea populației
și proiecția mediului. Studiul acestor cercetări și eficiența
proiectelor au fost analizate în cadrul unui seminar știin
țific organizat în ziua de 3 martie a.c. de Fundația pentru
Reconstrucția Ecologică ș i Dezvoltare Durabilă (FREDD),
Universitatea de Construcții București și Societatea pen
tru Energii Recuperabile Inepuizabile ș i Noi (SPER1N).
La lucrările seminarului au participat unii dintre cei mai
autorizați specialiști români în domenru. având ca invitați
delegații din ministerele Mediului ș i Gospodăririi Apelor,
Economiei ș i Comerțului. Transporturilor, Construcțiilor
și Turismului, Educației ș i Cercetării.

SOLUȚII APLICABILE
Combaterea eroziunii marine prin scoaterea energiei

valurilor din sistem, autor dr. ing. Constantin Iulian, brevet
OSIM nr. 90571/1986

• Informații privind evoluția litoralului românesc al
Mării Negre: litoralul românesc al Mării Negre, cu o lun
gime de 228 km, se întinde de la Brațul Musura, în nord,
și până la Vama Veche (granița cu Bulgaria), în sud. Acest
litoral poate fi împărțit convențional în două sectoare: sec
torul de nord, în lungime de 145 km. de la Brațul Musura
la Capul Midia; sectorul de sud, în lungime de 83 km. între
Capul Midia și Vama Veche.

Dacă sunt examinate documente mai vechi, se poate
constata că pe litoralul românesc au avut loc in timp une
le modificări datorate factorilor naturali.
Spre exemplu, în dreptul plajei Modem de
la Constanța, în urmă cu 70-80 de ani exis
tau două străzi: strada Cărămidari, care
se continua dincolo de Biserica Greacă,
și strada Școalei. Aceste străzi cu case și
gospodării vechi s-au prăbușit sub acțiu
nea agresivă a valurilor. Din studierea în
scrisurilor mai vechi și din calcule a rezul
tat că înaintarea mării în uscat, în dreptul
capului Constanța, a fost de cca 1,46 m/an.
Această înaintare ar fi continuat dacă nu se
construiau diguri de apărare în zonă. Ar fi
fost pierdută chiar și strada Mircea.

O  bună parte a litoralului românesc
nu a fost și nu este nici acum protejată, iar
acolo unde totuși s-au executat protecții, acestea continuă
să fie distruse de valuri. Cauza nu a fost eliminată, amenin
țarea nu a dispărut. S-a observat că dacă direcția de acțiune
a valurilor este oblică față de țărm, aluviunile antrenate spre
țărm urmează direcția valurilor, iar la retragerea acestora,
aluviunile în tranzit, inclusiv materialul erodat, cad pe linia
de cea mai mare pantă a fundului. Această mișcare a apei

S E C Ț I U N E  Î N  T I M P  Ș l  S P A Ț I U
conduce la antrenarea în dinte de ferăstrău a aluvi
unilor și în ultimă instanță la o deplasare generală,
paralelă cu țărmul, a particulelor solide.

în legătură cu eroziunea costieră, probleme
le mai importante sunt: studierea fenomenului în
sine; combaterea acestui fenomen prin construcții
inginerești. în cadrul primei probleme, examinarea
cauzelor a preocupat și preocupă în continuare pe
cercetători. Energia mării. înmagazinată și trans
misă prin valuri, ocupă aici locul central. în ceea
ce privește a doua problemă, cea a construcțiilor
de combatere a fenomenului, în decursul timpului
s-au manifestat două concepții mai importante: a
construcțiilor disipatoare de energie și a construc
țiilor captatoare de energie.

Problema eroziunii costiere se află de mai mulți
ani în atenția Ministerului Mediului și Gospodăririi
Apelor din România și a Companiei Naționale

Apele Române, Direcția Dobrogea -  Litoral. Din lipsă de
fonduri, monitorizarea acestui fenomen nu s-a putut face
pană in prezent pe durate mari cu mij
loace modeme, cu personal de înaltă
calificare, pe întreg litoralul românesc
al Mării Negre. Instituția din România
care, cu mijloace modeste, s-a ocupat
pe teren în mod sistematic de această
problemă a fost AQUAPROIECT SA
București (fostul Institut de Cercetări și
Proiectări pentru Gospodărirea Apelor,
ICPGA), care și-a construit o bază de-
studii în natură la Mangalia (în prezent
aflată în custodia GEOECOMAR) și
care din anul 1996 studiază eroziunile
din zonă, pe care le pune în corelație cu energia agresoare a
valurilor, măsurată din oră în oră. zi și noapte.

Viteza de înaintare a mării în teritoriu are ca o conse
cință imediată a acestei agresiuni, faptul că zidul de sprijin
de la piciorul falezei și care limitează plaja la Mangalia a
cedat în mai multe locuri, punând în pericol construcțiile
importante amplasate pe această faleză. Autoritățile locale
au făcut eforturi pentru a  repara și întreține acest zid de
sprijin, dar neacționându-se asupra cauzei, ci doar asupra
efectului, rezultatele nu pot fi considerate de durată. Situații
periculoase în România au apărut în zona Tuzla și a stați
unilor Eforie (Nord și Sud) și chiar în stațiunea Mamaia.
Din cauza micșorării plajelor din ultimii ani, turismul din
România a avut de suferit. Trebuie avut în vedere că pe li
toral, în sezonul cald, sunt concentrate mai multe activități
conexe, care și ele sunt supuse gradului de interes repre
zentat de activitatea de bază. Implicația socio-economică
este majoră și de aceea se impun măsuri imediate de stopa
re a fenomenului erozionai.

Soluția digurilor captatoare de energie este o idee
originală românească, care a fost constatată odată cu exa
minarea cererii de brevet de către comisiile de specialitate

ale Oficiului de Stat pentru Invenții și Mărci din România,
examinare care a avut loc în anul 1986. Această invenție
brevetată (brevet România nr. 90571/1986), în scurt timp
a început să fie prezentată la diferite manifestări științifice,
inserată fiind și în unele publicații.

S-a constatat că prin soluțiile clasice de protecție, li
toralul românesc pierde continuu suprafețe însemnate. Mai

mult, eroziunile ajung să se apropie amenințător de con
strucțiile înalte de pe faleze, construcții care-și pot pierde
stabilitatea în orice clipă prin șubrezirea terenului de fun
dație. Ideea digurilor captatoare de energie a fost acceptată
ca soluție pentru viitor.

în ceea ce privește combaterea eroziunii marine, opi
nia autorului este că numai acționând asupra cauzei se va
putea evita efectul. Altfel spus, soluția radicală a problemei
constă în absorbția și captarea energiei valurilor în larg. în
acest mod, energia care distruge țărmul și construcțiile va
fi scoasă din sistem. Această soluție de principiu conduce
la recomandarea digurilor in larg, captatoare de energie, di
guri dispuse paralel cu țărmul. în spatele acestor diguri se
creează un aquatoriu favorabil adăpostirii navelor pe timp
de furtună și menținerii sub control a plajelor și falezelor.
Soluția propusă are caracter de noutate absolută în dome
niu. Ea se mai impune și prin faptul că încercările de a sal
va concomitent plajele și falezele. în alte țări, au înregistrat
eșecuri. Astfel, Marea Britanic, după ce și-a consolidat une
le zone de coastă cu pereți de protecție și diguri, a constatat

S O L U Ț II IN G IN E R E Ș T I P E N T R U
P R O T E C Ț IA  L IT O R A L U L U I R O M Â N E S C

C O R E L A T E  C U  V A L O R IF IC A R E A
P O T E N Ț IA L U L U I E N E R G E T IC

M i ^ i  O lten^ânu
că valurile se descarcă pe zonele neprotejate cu intensitate
mărită. Problema nu a fost rezolvată, ci doar deplasată.

După cum se poate observa, în țări cu potențial eco
nomic remarcabil nu s-a găsit încă soluția ca prin mijloace
clasice să fie apărate concomitent plajele și falezele. De
aceea, soluția românească bazată pe scoaterea energiei va
lurilor din sistem poate constitui o surpriză a viitorului nu
numai pentru noi.

O NOUĂ SOLUȚIE PENTRU PROTECȚIA
Șl REFACEREA PLAJELOR MARINE '
Autori: dr.ing. C. Iulian, prof.dr.ing. D. Lazăr,

dr.ing. O. Luca, prof.dr.ing. G. Tatu, brevet nr. 120279
Bl/15.02.2001

Autorii prezintă datele din brevetul care cun ’ază o
lungă experiență a lor în studiul valurilor și, respectiv, al
interacțiunii valurilor și a curenților marini cu țărmul.

Parțial, brevetul valorifică o idee emisă în anul 1994
(Tatu G „ Lazăr D.P. - Using Wave Energy for Protecting the
Sea Shore and for Seawater Depollution, World Renewable
Energy Congress, Reading, U.K., 11-16 September 1994),
și anume că energia valurilor, pe lângă acțiunea acestora. în
genere distructivă, de antrenare în larg a nisipului plajelor,
poate fi folosită în mod constructiv tocmai pentru alimen
tarea cu nisip a acestora. Fenomenul acesta, descoperit de
autori, se bazează pe transformarea mișcării din val, lără
transport de masă, într-o mișcare cu transport de masă, prin
deferlarea unor submerse.

Invenția se referă la o construcție hidrotehnică simplă
și ușoară, pentru protejarea plajelor marine la acțiunea de
degradare a acestora datorită valurilor sau curenților lite
rali, pentru conservarea și consolidarea plajelov*xistente și
pentru crearea de plaje noi.

Obiectul revendicat conform invenției este un dig
submers, etanș la trecerea nisipului și care formează cu

'm alu l o incintă închisă, respectiv o capcană de aluviuni
perfectă, menită să împiedice antrenarea în larg a nisipu
lui, indiferent care este mecanismul antrenării lui în larg
(curenți de val sau curenți litorali) și indiferent care este
sursa din care provine nisipul (alimentare cu nisip naturală
sau artificială a plajelor).

Construcția hidrotehnică ușoară, conform invenției,
are următoarele avantaje: disipează o parte din energia va
lurilor, conducând la diminuarea procesului erozionai al
plajelor marine; împiedică antrenarea nisipului în largul

mării de către curenții creați de acțiunea valurilor asupra
țărmului sau de către alte tipuri de curenți marini: captează,
prin defcrlarc. nisipul în suspensie din apa mării. în peri
oadele de „mare agitată"; nu alterează peisajul marin și nu
stânjenește activitățile nautice cu ambarcațiuni ușoare; arc
un cost mic și o solicitare din valuri mult redusă.

RENATURALIZAREA APELOR MĂRII NEGRE
Șl ENERGIILE El AVANTAJOASE
TEHNICO-ECONOMIC
Autor prof. dr. ing. Mircea Dimitrie Cazacu
Rezolvarea acestor două probleme nu o vedem posi

bilă decât pe baza metodei folosințelor complexe, preco
nizată de distinsul nostru profesor Dorin Pavel, părintele
Hidroenergeticii românești, căruia îi datorăm în prezent
procentajul de circa 30% al amenajărilor hidroenergetice
din potențialul energetic total instalat, combinând armoni
os caracterul inepuizabil și nepoluant al acestei surse natu
rale de energie cu folosințe colaterale de apă pentru nevoile
irigației, necesitățile de apă potabilă și pentru piscicultura.

amenajarea de lacuri și canale împotriva inundațiilor, cât și
pentru sporturi nautice și agrement, coroborate cu transpor
tul fluvial economic avantajos.

1. Astfel, cu tot procedeul nostru tehnic și economic
avantajos de a aera apele uzate orășenești prin proiectarea
de suflante eficiente, executate la întreprinderile 1CS1T
Faur și VENTILATORUL din București și instalate în une
le orașe precum Bârlad, Huși, Târgoviște etc., cât și studi
erea difuzorilor poroși produși la ICPE-CA, concentrația
nocivă de hidrogen sulfurat se ridică cu circa 2 m în fiecare
an, actualmente ajungând la izobata de 150 m, ceea ce va
conduce la situația că în câteva decenii Marea Neagră va
deveni o mare moartă, peștii viețuind acum doar până la
izobata de 50 m.

'  cedeul propus pentru renaturalizarea  apelor de
adâncim e ale M ării Negre constă în aducerea lor la supra
față cu câștig de energie și valorificarea lor prin producerea
de acid sulfuric pur, hidrogen pentru combustie ecologică
și deuteriu pentru fabricarea mai avantajoasă a apei grele
necesare centralelor atomice actuale, cât și ca materie pri
mă energetică pentru reacția de fuziune nucleară a viitoru
lui omenirii. In acest scop avem la dispoziție două brevete
de invenție românești și toată dotarea tehnică necesară.

2. Pentru rezolvarea celei de a doua probleme, pro
punem construirea unei au tostrăzi m arine la o distanță
convenabilă în fața țărmului, care să asigure următoarele
folosințe complexe: protecția p lajelor și a litoralului ro
mânesc împotriva eroziunii cauzate de valuri, prin utiliza
rea energiei lor inepuizabile și importante, egală pe micul
litoral românesc amenajabil (de circa 145 km) cu energia
râurilor interioare, utilizând energia vântului adiacent au
tostrăzii ța r in e , ce întrece de câteva ori pe cea a Centralei
Nuclear-Ei&ctrlce de la Cernavodă, folosirea circulației
ru tiere  de m are viteză pe direcția nord-sud în această par
te a Europei, împiedicată în general de prezența lanțurilor
de munți, precum și a circulației m arine de m are viteză
cu vehicule pe pernă de aer și glisoare în zona lipsită de va
luri dintre țărm și autostrada marină, cât și transferu l foar
te avantajos prin  conducte al hidrocarburilor gazoase și
lichide, ca și al produselor în suspensie sau containerizate.

Legat de această aplicație trebuie să subliniem carac
terul liniar al acestei investiții, ceea ce face ca ea să nu
necesite la început o sumă importantă pentru a fi pusă în
funcțiune, fiind susținută imediat de producerea avantaje
lor folosințelor ei complexe.

INSTALAȚII EOLIENE CUPLATE CU
AMENAJĂRI DE PROTECȚIE COSTIERĂ
Șl PORTUARĂ
Autor dr. ing. Petre Terzi
în prezent sunt soluții pentru amenajarea unui mare

acvatoriu de aproximativ 2600 km- de la Sf. Gheorghe până
la Vama Veche, prin amplasarea unui front de electrocen-
trale marine în larg, care ar juca rolul unor diguri flotante
de apărare a litoralului românesc.

Captarea energiei valurilor în larg, la o distanță opti
mă de țărm, va avea în mod cert un efect protector asupra
litoralului. Concepțiile teoretice elaborate până în prezent
trebuie completate cu studii experimentale, instalații pilot,
pentru determinarea soluției optime de captare a energiei
valurilor, a energiei eoliene și solare.

Pentru potențialul eolian trebuie precizat că în aceleași
condiții meteorologice, viteza vântului este mai mare în
zona marină decât pe uscat, iar densitatea vântului este mai
mare la suprafața apei decât pe crestele munților (densitatea
vântului are un rol important in calculul de captare). în con

cluzie, se poate afirma că hidrocentra
lele bazate pe captarea valurilor marine
trebuie echipate și cu turbine eoliene.

Calcule estimative demonstrează
că pentru un front înalt de 1 m se produc
12.200 kWh/m :  an. O instalație pilot am
plasată într-o zonă puternic afectată de
eroziune, cum ar fi Eforie Nord, va fi fo
lositoare pentru studiile necesare deter
minării optime de valorificare a energiei
eoliene corelate cu protecția costieră.

Prin captarea energiei solare, fo
losind panouri cu celule fotoelectrice

(conversie fotovoltaică) se estimează o energie de aproxi
mativ 156 kWh/m :  an. Panourile fotovoltaice pot fi incluse
în elementele constitutive ale frontului dc electrocentrale.

Prin captarea globală a energiilor regenerabile (solară,
eoliană și a valurilor) în cadrul unor amenajări in larg, am
plasate de-a lungul coastelor românești ale Mării Negre, se
estimează că pentru fiecare metru liniar se pot obține apro
ximativ 35.000 kWh/an, asigurând protecția litoralului.

MODELE NUMERICE DE PROGNOZĂ A
MODIFICĂRILOR MORFOLOGICE LOCALE
ALE PLAJELOR ÎN PREZENȚA LUCRĂRILOR
COSTIERE
Autor dr. ing. Adrian Sîmbotin
In țările cu tradiție în proiectarea și executarea lucră

rilor de inginerie costieră (SUA, Olanda, Marea Britanie,
Franța ș.a.) au fost puse la punct. în ultima perioadă, mo
dele numerice pentru prognoza evoluției morfodinamice
a plajelor. Aceste modele sunt concretizate prin pachete
de programe pentru calculator, foarte performante, dar și
foarte scumpe. Programele sunt executabile sub sistemul
de operare Windows (95/98/NT/2000/XP), având o inter
față grafică prevăzută cu meniuri, bare de instrumente și
comenzi rapide. Produsul este însoțit și de un manual de
utilizare pe CD-ROM.

a. Program ul de calcul PLAJA 1 -  mo
del num eric pentru  determ inarea  evoluției
p lajelor în prezența luc ră rilo r de protecție
transversale

Modelul realizat se bazează pe principiul
tendinței de evoluție a pantei plajei submari
ne către profilul de echilibru caracteristic re
gimului valurilor incidente și granulezi tății
materialului aluvionar constituent al plajei și
pe ipoteza Pelnard-Considere (ipoteza „one-
line"): dacă profilul plajei tinde întotdeauna
către un profil unic (profilul de echilibru),
atunci o singură linie, și anume linia apei, este
suficientă pentru a descrie topografia plajei.

b. Program ul de calcul Plaja 2D -  mo
del num eric p en tru  determ inarea  evoluției
p lajelor în  prezența lucrărilo r de protecție
longitudinale

Programul simulează modificările morfo
logice ale unui sector de plajă «muc

acțiunii valurilor, în prezența sau în absența lucrărilor de
protecție, dând modificările în timp ale geometriei plajei res
pective în funcție de regimul valurilor incidente și de even
tualul aport de aluviuni (nisip) din sectoarele învecinate.

c. Program ul de calcul PLAJA MX -  model num e
ric pentru determ inarea  evoluției pla je lor în prezența
lu cră rilo r de protecție mixte

Modelul realizat se bazează pe principiul tendinței de
evoluție a pantei plajei submarine către profilul de echi
libru caracteristic regimului valurilor incidente și granu-
lozității materialului aluvionar constituent al plajei și pe
ipoteza Pelnard-Considere (ipoteza „one-line"): dacă profi
lul plajei tinde întotdeauna către un profil unic (profilul de
echilibru), atunci o singură linie, și anume linia apei, este
suficientă pentru a descrie topografia plajei.

lopteze simplificatoare pentru programele PLAJA 1 și
PLAJA MX: direcția de propagare a valurilor constantă; un
ghiul dintre liniile crestelor valurilor și linia țărmului (unghiul
de incidență) relativ mic; viteza curentului litoral proporțio
nală cu unghiul de incidență al valurilor; cauza predominantă
a modificărilor liniei plajei este transportul aluvionar longitu
dinal al sedimentelor de către valuri și curenți marini.

* *
în prezent, în România funcționează un consorțiu

implicat în cercetări aplicative, format din: Universitatea
Politehnica București (coordonator): Universitatea Tehnică
de Construcții București; 1NCD Geoecomar; SC 1SPE SA;
Fundația pentru Reconstrucție Ecologică și Dezvoltare
Durabilă', Institutul de Proiectări Transporturi Auto.
Navale. Aeriene (IPTANA); Societatea pentru Promovarea
Energiilor Regenerabile Inepuizabile și Noi (SPERIN).

Cei șapte parteneri au o îndelungată experiență în do
meniul protecției costiere și valorificării resurselor energe
tice recuperabile.

Acțiunea consorțiului se încadrează în politica națio
nală din domeniul energetic privind Strategia de valorifica
re a  resurselor energetice.

în perioada 22-24 iunie a.c., la Mangalia va avea loc
Simpozionul internațional EROZIUNEA COASTELOR
MĂRII NEGRE, SOLUȚII INTELIGENTE, la care se vor
prezenta următoarele: Eroziunea costieră, cauze și efecte;
Energii regenerabile la Marea Neagră; Poluarea marină,
tehnologii de curățare; Legislația și educația în domeniu.
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ÎNVĂȚĂMÂNT TEHNIC SUPERIOR ♦ CURIER LEGISLATIV

Printr-o fericită coincidență, nașterea
profesorului Zeno Gropș ian, la 13 noiem
brie 1920, în localitatea Șasea Montană
din județul Caraș-Severin, corespunde cu
importantul eveniment al înființării Școlii
Politehnice din Timișoara, în care își des
fășoară activitatea cu întreaga pasiune, pri
cepere și devotament de peste 60 de ani.

După absolvirea în anul 1939 a pre
stigiosului Liceu C.D.Loga din Timișoara,
urmează cursurile Facultății de Chimie
Industrială din București, devenind in
giner chimist în anul 1944. Revine la
Timișoara în anul 1945, ca asistent, apoi
șe f de lucrări la disciplinele Chimie gene
rală, Metale ș i aliaje. Metalurgie fizică  de
la Institutul Politehnic din Timișoara.

La înființarea Facultății de Chimie
Industrială din Timișoara în anul 1948.
realizată prin demersurile acad. Ilie
Murgulescu (în calitate de rector) și ale
acad. Coriolan Drăgulescu (devenit pri
mul decan), este numit conferențiar supli
nitor la disciplina de Operații ș i utilaje în
industria chimică, iar din 1963 ocupă prin
concurs postul de profesor la disciplina
Procese ș i aparate în industria chimică la
aceeași facultate, pe care o onorează până
în anul 1990, când se pensionează și devi
ne profesor consultant.

Din data de 27 martie 2006 intră în
vigoare Legea nr. 62/2006 privind com
pletarea Legii locuinței nr. 114/1996.

Curz
Legea locuinfei nr. 114/1996, repu

blicată în Monitorul Oficial al României.
Partea 1. nr. 393 din 31 decembrie 1997,
cu modificările și completările ulterioa
re, se completează după cum urmează:

1 . După articolul 5 se introduce un nou
articol, articolul 5', cu următorul cuprins:

„Art. 5‘. -  (1) Pentru stimularea
construcției de locuințe, persoanele fizi
ce care construiesc pentru prima dată o
locuință prin credit ipotecar pot beneficia
de o subvenție de 20% din valoarea unei
locuințe de până la 100.000 euro, dacă
îndeplinesc următoarele condiții:

a) să aibă un drept real asupra terenului
pe care urmează să realizeze construcția;

b) să nu fi beneficiat de o altă formă
de subvenție sau sprijin de la bugetul de
stat pentru construirea ori cumpărarea
unei locuințe;

c) să nu dețină în proprietate o locu
ință cu o suprafață construită mai mare
de 100 m2;

d) construcția să se încadreze în
noi ansambluri de locuințe și să respec
te întocmai documentațiile de urbanism
aprobate;

Profesorul dr. ing. ZENO GROPȘIAN
O t u t i f ^ i u  l a  a n i v e r s a r e a  r i  8 5  i l e  a n i

în anul 1954 este numit prodecan, iar
în perioada 1956-1957, respectiv, 1963-
1967 este decan al Făcui talii de Chimie
Industrială din Timișoara. Concomitent
a condus timp de peste 35 de ani Catedra
de procese f i  aparate în industria chimică
(Inginerie chimică).

Activitatea didactică a prof. Zeno
Gropșian a urmărit realizarea unui învă
țământ practic, eficient, demonstrațiile
matematice fiind urmate de explicarea
fenomenului fizico-chimic, de schițe in
tuitive pentru redarea funcționalității in
stalațiilor, desfășurarea lucrărilor practice
pe instalații reale cu caracter de micropilot
(laboratorul fiind realizat în mare parte
prin autodotare). efectuarea a numeroase
aplicații sub forma calculelor numerice
și a unor proiecte de an și de diplomă di
versificate, cu caracter industrial. La toate
acestea se adaugă nenumăratele îndrumă
toare cu lucrări de laborator și publicarea
cursului (3 volume), împreună cu colabo
ratorii M inodora Medeleanu și D. Kohn,
Fenomene de transfer și utilaje în in
dustria chimică (Procese hidrodinamice,
Procese termice, Procese de difuziune),
în mai multe ediții.

De asemenea, s-a preocupat constant
de traducerea din limba rusă și adapta
rea la specificul românesc a manualului
de probleme al profesorilor C.F.Pavlov,
P.G.Romankov. A.A.Noskov, apărut în trei
ediții la Editura Tehnică (1972, 1981) și la
Editura Didactică și Pedagogică (1966).

încă din anul 1968, prof. Z. Gropșian
a inițiat în colectivul didactic folosirea
învățământului programat și a organizat
cursuri de programarea calculatoarelor
pentru studenți și doctoranzi, a insistat
pentru utilizarea programării la realizarea
proiectelor de an și diplomă.

e) construcția să fie executată de o
societate de construcții autorizată, care
să asigure calitatea execuției impuse de

legislația în vigoare;
f) societatea de construcții să pre

zinte toate condițiile de eligibilitate im
puse de lege.

(2  ) Suma reprezentând subvenția de
20% va fi virată societății de construcții
după recepția lucrărilor și predarea către
beneficiar a construcției în stare normală
de folosință, după ce aceasta face dova
da achitării la zi a taxelor și impozitelor
datorate.

(3 ) Resursele financiare necesa
re pentru acordarea subvenției de 20%
se asigură prin Agenția Națională pen
tru Locuințe, în limita sumelor aloca
te anual cu această destinație în bu
getul Ministerului Transporturilor,
Construcțiilor și Turismului."

2 . După alineatul (2) al articolului
63 se introduce un nou alineat, alineatul
(3), cu următorul cuprins:

„ (3) Prevederile art. 5 ' intră în vi
goare începând cu.semestrul II al anului
2006."

Andreea Panțiru,
consilier juridic, INDACO SYSTEMS

Activitatea de cercetare științifică a
prof. Zeno Gropșian a cuprins diferite do
menii ale ingineriei chimice:

■ Teza de doctorat realizată sub îndru
marea acad. Emilian Bratu la Politehnica din
București se referă la echilibrele lichid-vapori
(sisteme binare ce conțin dioxan: benzen-di-
oxan; dioxan-toluen; etanol-dioxan etc.), atât
la presiune obișnuită cât și sub vid și studiul
fenomenului tranzitoriu care intervine prin
modificarea condițiilor de lucru la aparatele
pentru determinarea experimentală a aces
tor echilibre. Este primul doctorat ob{inut în
Inginerie chimică la noi în (ară.

■ Coloane de rectificare cu înaltă efici
ență pentru amestecuri complexe (tetraclo-
rură de zirconiu și hafhiu. purificarea avan
sată a difenileterului și difenilului etc.).

■ Studiul unor procese de oxida-
re pentru obținerea anhidridei ftalice și
maleice utilizând catalizatori de V,O5 și
Al,O,, procedeu ce a fost aplicat la Uzina
Chimică din Vasiova (jud. Caraș-Severin)
și Solventul Timișoara.

■ Sinteza și caraterizarea unor purtă
tori de căldură organici: difenil, difenile-
ter, ditolilmetan. S-au obținut randamente
ridicate de sinteză și produse cu puritate
avansată, acestea fiind caracterizate și prin
coeficienții de transfer de căldură și stabi
litatea chimică la fluxuri termice ridicate.

•  Transfer termic la fierberea unor
sisteme cu importanță tehnologică (soluții
apoase de fosfați, azotat și sulfat de amo
niu, acid fosforic, soluții de caprolactamă,
pentaeritrită).

■ Construcția și etalonarea reactoa
relor de presiune ridicată (de ordinul a
105 bari). S-au stabilit forme constructive
adecvate ale reactoarelor și s-au elaborat
soluții pentru etanșare cu garnituri compo
zite. Pe baza etalonării presiunii și tempe
raturii din interiorul spațiului de lucru s-au
realizat condițiile pentru transformarea
grafitului în diamant.

■ Intensificarea proceselor de transfer
(filtrarea sub influența ultrasunetelor, separa
rea prin ultracentrifugare, purificarea gazelor
cu ajutorul filtrelor electrostatice, absorbția
cu ajutorul promotorilor chimici etc.).

■ Obținerea fluidelor magnetice, ca
racterizarea complexă a acestora (dimensio
nală, reologică. stabilitate în timp), utilizarea
lor în domeniul etanșărilor, separărilor mag-
netodensimetrice, extracției compușilor ule-
ioși din ape impurificate, a traductoarelor.

Din anul 1967, prof. dr. Z. Gropșian
este conducător de doctorat în domeniul
Ingineriei chimice.

U N I T Ă Ț I  D E  M Ă S U R Ă
(Urmare din pag. 1)

Nicidecum, dacă „măsurătorile" se
fac pe baza unor criterii solide. Care ar fi,
acestea?

Pentru formularea unui răspuns (des
chis, firește, dezbaterii) propunem cititori
lor să facă apel la Cartea Albă a guvernă
rii din iulie 2001 (pentru că dorim să ne
integrăm în UE) care conține cele cinci
criterii: deschiderea, participarea, respon
sabilitatea. eficiența și coerența. Nu toate
cele cinci criterii sunt cuantificabile, dar cu
^mijloacele științelor de profil - pot fi supu

Rezultatele cercetării științifice efec
tuate sau coordonate de către prof. Zeno
Gropșian au fost publicate în peste 150
de lucrări științifice și brevete de invenție,
prezentate la numeroase manifestări ști
ințifice naționale și internaționale, sau cu
ocazia diferitelor vizite în institute de cer
cetare și învățământ superior din Anglia.
Franța. Olanda, SUA etc. în calitate de co
laborator UNESCO -  PNUD.

C a o apreciere și recunoaștere a me
ritului științific, prof. Zeno Gropșian este
membru al unor prestigioase foruri științi
fice naționale și internaționale:

-  Academia de Ști in te din New York,
Secțiunea Chimie-,
-  Comisia de avizare a Centrului
Biografic International -  Cambridge;
-  Academia de Știinfe Tehnic,â din
România (ASTR), membru onorific;
-  Societatea de Chimie din România
(SChR);
-  Societatea de Inginerie Chimică
din România (SIChR), președinte de
onoare al Filialei Timișoara;
-  Comitetul știin(ific al Buletinul.
Științific (Chimie) al UPT.
Trebuie remarcat faptul că prof. no

Gropșian a desfășurat o activitate deosebită
în cadrul Asociației Inginerilor (cu diferi
tele denumiri), fiind membru în comite
tul Sec(iei de Chimie a Filialei Regionale
Banat a  ASIT. Ulterior, în cadrul CNIT a
condus lectoratul tehnic de Inginerie chimi
că în perioada 1965-1971, susținând lunar
expuneri tehnice la întreprinderile de pro
fil din Timișoara. Din anul 1972 până în
1989 a fost președintele grupei de specia
litate Instala fii și automatizări în industria
chimică din cadrul Comisiei Județene a
Inginerilor ș i Tehnicienilor — Timiș. După
anul 1990 a făcut parte din comitetul de
inițiativă pentru înființarea Filialei AGIR
Fimiș. Pentru activitatea desfășurată în acest
domeniu a fost distins cu titlul de meml
de onoare al Filialei AGIR Timiș.

în prezent, la venerabila vârstă de
85 de ani, prof. Zeno Gropșian își impre
sionează colaboratorii și cunoscuții prin
tinerețea spirituală, dorința de căutare a
noului, soluțiile avansate în problematica
cercetării științifice sau de adaptare și mo
dernizare a procesului de învățământ, evo
carea marilor personalități întâlnite în pro
digioasa activitate, prin pasiunea pentru
muzică sau nostalgia drumețiilor turistice.

Dr. ing. R om ulus Minea,
președ in te  SIChR -  Filiala Timișoara

se unor evaluări cât se poate de pertinente.
Nu este cazul să luăm aici pe rând fiecare
criteriu (se pot elabora studii ample fie și
numai asupra unuia singur). însă pentru că
tot se menționează, în ordine, pe primul
loc deschiderea, atunci să sugerăm doar o
scurtă recomandare. Priviți la cum func
ționează mecanismele de dialog social și
vedeți câte dintre propunerile rezonabile,
bine fundamentate, se iau în considerare
de către autorități. Suntem convinși că re
zultatul „măsurătorilor" va fi cât se poate
de concludent. >
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INTERVIU * LUCRĂRI PUBLICATE ÎN EDITURA AGIR
Interviu cu inginerul inventator JUSTIN VIRGILIU CAPRĂ

Cunoscut bucureștenilor prin minia-
utomobilele de construcție proprie cu care
străbate orașul și atunci când se oprește este
înconjurat de curioși, dar și din reportajele
despre el și invențiile sale, apărute în ziare
și la TV, Justin Capră s-a născut în comuna
Măgureni -  Prahova la 22 februarie 1933.

L-am întâlnit la OSIM, unde participa
la un simpozion cu alți inventatori, prilej cu
care și-a sărbătorit cea de a 73-a aniversare
de la naștere. L-am rugat să ne răspundă la
câteva întrebări despre activitatea lui pentru
colegii cititori ai Universului ingineresc.

-  Care sunt preocupările dv. actuale?
totipuri de miniautomobile
cu tracțiune neconvenționa
lă, în general electrică, din
tre care 44 absolut originale
și 22 de variante. Cea mai
nouă invenție este rninitu-
rismul V1RGIL1U-50S, care
înglobează multe dintre re
zultatele experienței pe care
am acumulat-o de-a lungul
anilor. In acesta se integrea
ză optimizarea masei utile
și consumul minim. Are
următoarele caracteristici:
greutatea totală 130 kg; sar
cina utilă 100 kg; viteza ma
ximă în localitate 45 km/h,

-  De câteva decenii sunt preocupat de în afară 70 km/h; consumul mediu de benzină
realizarea unui automobil de dimensiuni mici, ecologică I litru /100 km; 7000 rotații'minut la
eu consum redus de carburanți, ncpoluant.
Am observat că în majoritatea automobilelor
c if 'J ă  un singur om sau doi, greutatea auto
mobilelor este în medie de 1.000 kg, din care
numai 10% reprezintă masa utilă. Dacă se

ia în considerare randamentul scăzut al mo
torului termic, bilanțul energetic este 2-3%
util. 97% - energie „folosită în special pentru
distrugerea mediului înconjurător". Numărul
automobilelor crește vertiginos, mult mai re
pede decât carosabilul, care trebuie smuls din
terenul agricol. Ing. Radu Manicatide afirma
în 1930 că „automobilul, așa cum este con
struit, reprezintă o crimă ecologică, economi
că și chiar spațială".

-  Ce soluție propuneți pentru automo
b ilu l viitorului?

Nu există soluții absolute, numai pa
leative. Până în prezent am realizat 66 de pro

puterea maximă.
-  D oriți sâ ne spuneți câteva momente

importante din viata dv. ?
-  Am făcut cinci clase primare în comuna

natală. în copilărie. în timp ce ceilalți se jucau.

eu construiam jucării mecanice și sănii cu elice.
Liceul, opt clase, l-am făcut la Câmpina. Am
absolvit o școală superioară de ofițeri mecanici
de aviație, aceeași pe care cu zece ani înaintea
mea a urmat-o și regele M ihai. Ca ofițer de avi
ație. făcând parte din Escadrila 206 vânătoare
Otopcni. mă ocupam de inovație și lucram la
materializarea unei invenții, când am fost ares
tat, e drept pentru puțin timp. Probabil vreun
turnător m-a denunțat că lucrez la un aparat de
zbor în scopul părăsirii țării, fapt nereal. Totuși,
mult timp am fost nevoit să lucrez ca munci
tor necalificat, după care am fost acceptat ca
subinginer. Abia în anul 1974 mi s-a apro
bat să dau o serie de examene de diferență la
Institutul Politehnic - Facultatea de Mecanică
și am obținut titlul de inginer diplomat, putând
să lucrez pentru industria aeronautică.

-  Cum a ți devenit inventator?
-  Am  fost împins spre creația ingine

rească, după opinia mea, de angoasă, leha
mitea de cotidian și nevoia de optimizare, ca
factor de progres.

Prima mea invenție importantă a fost
Aparatul de zbor individual, brevetat la 28
iulie 1958, care este primul din lume. După
aceasta au mai brevetat aparate de zbor indi
vidual Vendell Moore, la 22 februarie 1962.
un american de la Bel! Corporation, apoi
Cecil Martein, un francez, și Robert Cumings.
Motorul aparatului meu era activat de un
amestec combustibil format din alcool și oxi
gen. Despre acest aparat am avut discuții cu
Henri Coandă. care mi-a propus să încerc acți
onarea motorului cu perhidrol. Aparatul se gă
sește acum expus la Muzeul Tehnic Prof. ing.
D im itrie Leonida. în colaborare cu H. Coandă
am realizat proiectul unui aparat de zbor ne

convențional ce sfida legile aerodinamicii și
încă două tipuri de aparate de zbor, unui având
ca agent motor azotul lichid și altul hidrozina.
în prezent lucrez la un vehicul monoroată for
mat dintr-un fotoliu, motor și o roată.

Am  efectuat studii de fizică fundamen
tală în colaborare cu ing. Henri Coandă și cu
Karol W ild, inventator german.

Alte brevete: efectul pelicular: 7 apara
te de zbor neconvenționale: 15 motorete, ma
joritatea acționate electric; motor rotativ cu jet
periferic; sistem de oprire a trenurilor în caz de
pericol; scaun pentru invalizi; vehicul cu motor
clasic având un consum de 0,5 1/100 km, la v i
teza de 70 km/h; triciclu; motorete având cadru
multifuncțional; caroserie de poliester cu fibre
de sticlă; aparat pentru determinări de labora
tor ale modulului de elasticitate al pământului;
contor de trafic cu sistem de detecție pneuma-
tică-electrică. Am mai inventat un propulsorcu
impuls intern și diferite automatizări.

Vă mulțumesc pentru cele relatate și
vă dorim sănătate și succes in activitatea dv.
ca inventator.

Realizat de Mihai Olteneanu

APEL CĂTRE INGINERI
S tim a ți colegi, m em bri și nem em bri ai A G IR ,
Vă rugăm  ca, în conform itate cu prevederile C odu

lu i Fiscal, să op ta ți ca 2 %  d in  im p oz itu l pe ven itu l
aferen t anulu i 2005, conform  fo rm u la ru lu i 230 (foto
jos), să fie direcționat către Asociația Generală a Ingine
r ilo r  d in  România, cod fiscal R 3162244, cont IB A N
R O 07R N C B  5010000004380001 -  B C R  Sucursala
sector 1 B ucurești.

Dr. ing. Mihai Mihăiță,
președinte AGIR

Lucrări disponibile publicate în Editura AGIR

M a n a g e m e n t, e co n o m ie , c o n ta b i l i ta te ,  f in a n țe

E. Ungureanu, Piața m uncii. 8,00 lei
A l. Darabont ș. a.. Managementul securității și sănătății in  muncă, set 2 volume.
81.00 lei
A l. Darabont ș. a.. A u d itu l securității și sănătății in  muncă. 43,00 Iei
N. Drăgulănescu ș. a.. Managementul ca lită ții serviciilor. 10.00 lei
I.  C. D ima ș. a.. Control de gestiune. 20.00 lei
M. Rădulescu, Cursul de schimb ș i ech ilib ru l balanței de p lă ți externe. 15,00 lei
M. Bcngescu. Studiu comparat a l normelor contabile p riv ind  cheltuielile și
veniturile întreprinderii. 20.00 Iei
N. Groza. Agricu ltura in  reformă ș i tranziție. 3.00 lei

D ic ț io n a re  e x p lic a tiv e

* *  * Energetică (ENERG 2). N oțiu n i generale, Român-Englez-Francez, 8.00 lei
*  *  *  Energetică (ENERG 3). Surse inepuizabile de energie, Român-Englez-Francez-German-Rus, 11.00 lei
* * * Energetică (ENERG 4), Sisteme de protecție ș i automatizări, Român-Englez-Francez, 18.00 lei
* * * Energetică (ENERG 5). Electrotehnică generală, Român-Englez-Francez, 10.50 lei

Lucrările pot fi comandate pe adresa Editurii AG IR , Calea Victoriei nr. 118, sector 1, cod 010093, București, fax
021/312.55.31. tel. 021/319.49.45 (difuzare) sau 021/316.89.92 (redacție), e-mail: libraria@ agir.m  sau prin intermediul
site-ului nostru www.qgir.ro

La p re țu rile  menționate se adaugă 9%  T.V.A. și taxele poștale.

R EC TIF IC AR E

Dintr-o regretabilă eroare, pentru care vă cerem scuze, în
Univers ingineresc nr. 5/2006. pag.7, unde a apărut pentru prima
oară acest APEL, contul 1B AN al AGIR a fost indicat greșit.

Contul IBAN corect este RO07 RNCB 5010000004380001 -
BCR Sucursala sector 1 București, așa cum este indicat mai sus.

VIITORUL RESURSELOR UMANE CU PREGĂTIRE INGINEREASCA
(Urm are d in  pag. 1)
întrucât reglementările legale pe plan european permit
ocuparea locu rilo r de muncă cu personal pregătit în o ri
care țară din spațiul UE.

In țara noastră există o voință politică pentru r id i
carea standardului învățământului superior, înscrisă și în
Strategia de securitate națională, în care se stipulează că
dezvoltarea economică accelerată, ca premisă a bunăs
tării și securității, depinde de gradul de competitivitate
a națiunii. România poate deveni competitivă dacă va
avea o societate bine educată, orientală pe cunoaștere,
pregătită să folosească resursele de inteligență și crea
tivitate. Forța de muncă reprezintă o condiție esențială
pentru oportunitățile integrării europene. Aceasta pre
supune educația continuă de calificare pe to t parcursul
v ie ții a resurselor umane și adaptarea corespunzătoare a
educației, cercetării și dezvoltării.

A u  prezentat referate: p ro f. dr. ing. Ion Felea și
colabora torii de la U niversita tea d in  Oradea — Obiec
tive  ș i im perative a le  managementului c a lită ț i i p ro 
ceselor d in  in s titu țiile  de învățăm ânt superior tehnic,
conf. dr. ing. N icolae C oroiu , dir. gen. SC Electrica
SA -  Metode de asigurare a sănătă ții ș i securită
ț i i  în muncă; p ro f. dr. ing. Constantin Răduți. UPB
-  R idicarea n ive lu lu i de pregă tire  a  pe rsona lu lu i în
conform itate cu cerințele managementului european;
pro f. dr. Anato l Carabulea, UPB -  Managementul r is 
cu lu i (ap lica t reinginerie i resurselor umane); p ro f. dr.
N icolae Voiculescu. U niv. Transilvania  d in  Brașov'
-  Standarde europene în calificarea ș i autorizarea
persona lu lu i; cercetător drd. C om eliu Sofronie, CFP-
PS București, conf.dr.ing. Laurențiu Popper, dir. gen.
CFP-PS București -  Conceptul de gestiune integra lă
a c a lită ț i i resurselor umane.
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TEORIA SEMNALELOR -  ȘTIINȚĂ A VIEȚII »
Viața, așa cum ne este cunoscută, re

prezintă forma superioară de organizare a
materiei, aptă de autoorganizare și autodez
voltare, care include sistemele de entități ca
racterizate de tre i fu nc ții fundamentale -  de
nutriție , de relații și de autoreproducere..
Această definiție, exprimată în termenii bio
logiei. discutată și discutabilă, poate fi însă
esențializată dacă este privită din punctul de

vedere al informației. Astfel, sistemele v ii pot
fi definite ca fiind acele sisteme în raport cu
care categoria de inform ație are sens. Cu
alte cuvinte, viul reunește, în structuri unita
re, substanță, energie și informație.

Funcția de nu tr iție  asigură suportul
m ateria l și energetic necesar existenței (și
reproducerii) entităților v ii. Pentru aceasta,
un organism viu trebuie însă să culeagă (și

să utilizeze în mod corespunzător)
informație, atât din mediul natural
cât și de la alte organisme vii.

Funcția de re la ții este funcția
care realizează culegerea in fo r
mației din mediu. Pentru aceasta,
natura a înzestrat viețuitoarele cu
organe apte să recepționeze anumite
semnale (optice, acustice, electrice,
chimice etc.) acoperind, în princi
piu, gamele de interes major. Aceste
receptoare, organele de sim ț, sunt
de fapt locatoare naturale pasive
(termenul de locator trebuind să fie
înțeles intr-o accepțiune mai largă
decât cea uzuală). Mai mult, na
tu ra  a inventat și locația activă
(sonarele liliecilo r, delfinilor etc.),
iar dacă se au în vedere raporturile
dintre viețuitoare, se poate vorbi și
de locația semiactivă.

O evaluare cantitativă a nive
lului de performanță a organelor de
simț umane relevă, de exemplu, că.
dacă fiecărei celule fotosensibile de
pe retină îi corespunde un pixel de
imagine, fiecare ochi ar putea recep
ționa circa 130 de milioane de pixeli.
O analiză mai amănunțită trebuie să
aibă în vedere gama dinamică și fap
tul că, de fapt, există două sisteme de
receptoare video care se întrepătrund
-  unul alb-negru și unul color. Dacă
se tace abstracție de timpul de răs
puns al celulelor fotosensibile, capa
citatea de recepție a văzului uman
depășește de circa 500 de ori stan
dardele TV. în schimb, auzul, simț
dezvoltat pentru recepția semnalelor
scalare, poate vehicula o cantitate
de date redusă, determinată de gama
dinamică relativ mică și de banda de
frecvență de mai puțin de 20 kHz.
Considerații asemănătoare pot fi dez
voltate și față de celelalte simțuri.

O  problemă incitantă o repre
zintă descoperirea mecanismelor
de analiză a semnalelor recepți
onate de simțuri. Deși formal se
pare că acestea a r  putea f i de tip
corelațional, deoarece semnalele
sunt m ult diferite, și organele care
le recepționează și prelucrează tre
buie să fie  diferite. Astfel, im agi
nile, deși sunt fu nc ții temporale
(de tip  fracta l !) sunt analizate și
înregistrate ca fu nc ții spațiale la
momente de tim p discrete, în timp
ce sunetele, deoarece sunt funcții
temporale scalare, nu pot fi proce
sate decât în derulare pe singura
lo r  variab ilă  -  tim pu l.

Analizând modul în care se
manifestă organismele v ii, se obser
vă că semnalele emise de acestea și
destinate altor viețuitoare înglobea
ză mesaje. Conținutul informațional
al acestora este, evident de natură
diferită de cel al semnalelor purtă
toare, ceea ce înseamnă că, la nive
lul funcției de relații, organismele
v ii prelucreză atât in form ația fiz i
că, cât și in form ația semantică.

ISSN 1223-0294
Adresa: Calea Victoriei nr. 118,
sector 1, București, 010093
Telefon: +4021 316 89 92
Fax: +4021 312 55 31
http: //www.agir,ro
e-mail: alex.marculescu@agir.ro

Funcția de reproducere, prin latura sa
informațională, ridică însă cele mai intere
sante probleme. Organizarea vieții pe sisteme
de entități face ca proprietatea fundamen
tală a materiei v ii de a evolua spre forme de
o complexitate tot mai mare să se manifeste,
la nivelul entităților, printr-un proces conti
nuu de naștere și moarte, moartea fiind o
condiție esențială a existenței și evoluției
v ieții. Acest mecanism presupune transfe
ru l către urmași al in fo rm ație i (datelor)
necesare reluării ciclului vieții de la nivelul
atins de părinți sau, altfel exprimat, în reali
zarea funcției de reproducere, locul central îl
ocupă aspectul informațional.

La un p rim  nivel, universal valabil,
in fo rm a ția  (datele) se transferă de la pă
r in ți la urmași pe cale genetică, de factură
biochimică, și constă. în esență, în  „docu
m entația de execuție" a entității și într-un
număr de deprinderi de primă importanță,
instinctele sau. cum ar mai putea fi numite,
„sofhvare-u l de bază".

în cazul organismelor
simple, unicelulare (a căror
reproducere este asexua
tă), mecanismul presupune
acumularea cantitativă și
calitativă de „material con
form prescripției", urmată
de o diviziune simetrică.
Astfel, datele se transmit în
două seturi identice celor
două viețuitoare rezultate
(uneori, din diverse motive,
duplicarea este alterată, re
zultând ceea ce este cunos
cut sub numele de mutați
în cazul organismelor com
plexe. care se reproduc sexuat mecanismul
este mult mai complicat deoarece se pornește
de la două seturi de date, asemănătoare nu
mai, din care trebuie realizat (cum?) un singur
set. Suportul datelor îl reprezintă cunoscutul
lanț ADN care, la om, este organizat în cir
ca 100.000 de gene cuprinzând aproximativ
3,3 miliarde de nucleotide. Având în vedere
că există doar patru tipuri de nucleotide, se
ajunge la surprinzătoarea concluzie conform
căreia cantitatea de date pe care o vehicu
lează genomul uman a r  putea încăpea pe
un CD obișnuit!

La  un al doilea nivel, caracteristic
fiin țe lo r evoluate, acest transfer se reali
zează și p r in tr-u n  proces de învățare. Fără
a intra în detalii asupra unui subiect atât de
vast, este necesară menționarea faptului că
pot fi distinse două subnive luri ale învăță
r ii.  unul d irect, constând în im itarea com
portam entu lu i „instructorului", și unul su
perior, bazat pe abstractizarea no țiun ilo r
și includerea acestora în mesaje.

Existența mesajelor, ca moduri de
organizare cu semnificații definite a unor
secvențe ale semnalelor emise de ființe
le v ii, poate fi considerată drept c r ite r iu l
fundamental de decelare a raționa lu lu i.
Lim bajele, baza de organizare a mesajelor,
iarăși un domeniu de studiu deosebit de am
plu. reprezintă construcții artific ia le  desti
nate vehiculării datelor (informației seman
tice). Apariția acestora a marcat un moment
important în evoluția viulu i, perm ițând
transferu l da te lo r (informației) nu numai
pe cale nemijlocită între părinți și urmași, ci
și între diverse grupuri sau generații, ca și
înregistrarea in fo rm ației.

L im ba jele umane sau limbile, cum
sunt denumite în mod curent, in formele lor
de existență, orală și scrisă, reprezintă cel
mai complex sistem de organizare a datelor
în mesaje utilizat de lumea vie.
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Cea mai mare invenție a um anită
ț i i.  scrisul, a făcut ca limbajele, apărute în
formă orală, să cunoască un uriaș salt caii- [
tativ, în special prin creșterea calitativă și
cantitativă a transferului de informație și
prin extinderea abstractizării. Este totuși de
remarcat faptul că forma orală a limbajelor
rămâne fundamentală, fără aceasta neputând
exista forma scrisă.

Evident, existând limbi diferite, între
acestea apar deosebiri care conduc la inevi
tabile ie rarh iză ri bazate pe diverse criterii.
Astfel, se consideră (fără ca această părere
să fie unanim împărtășită) că lim b ile  euro
pene și în special limba engleză (datorită
particularităților genezei sale), sunt mai
adecvate u tiliză rii în domeniul ș tiin țific
și în construcția limbajelor pentru sistemele
artificiale, în timp ce lim b ile  orientale pot fi
remarcate în dom eniul pe care de obicei îl
numim umanist.

Dacă din punctul de vedere al u tiliză rii
lim baje lo r umane în stocarea și transmiterea

datelor problematica este relativ limpede, sub
aspectul rolului acestora în gândire mai sunt
multe aspecte de elucidat. Deși. în principiu,
se afirm ă că „gând im  în cuvinte", se poate
sesiza făptui că adeseori timpul în care deru
lăm (mental) raționamentele este cu mult mai
scurt decât cel necesar exprimării acestora în
cuvinte. Lucru firesc, dacă ținem seama de I
faptul că în creierul uman. în ultimă instanță
o structură a organismului, circulă semnale
electrochimice ce poartă informație organi
zată în cod-mașină. De aici rezultă conclu
zia, aparent paradoxală, că s tructura lim b ii
condiționează gândirea, adică prelucrarea
informației, cel puțin sub aspectul vitezei.

La fel stau lucrurile și în sfera artifici
alului, nivelul de performanță al calculatoa-1
relor depinzând în mare măsură de calitat
programelor. Această aserțiune reprezintă o I
explicație pertinentă a succesului deosebit
de care se bucură industria sortware-ului.

Revenind la definiția v iulu i și conside
rând înregistrările de date ca fiind o formă de
existență a semnalelor (ceea ce reprezintă un
formalism relativ ușor de susținut), se con
stată că locul teoriei semnalelor în sistemul
știin țe lor este marcat suficient de pregnant.

Dacă se ține seama de natura informa- j
ției conținute de semnale, informație fizică ,
și informație semantică, se ajunge la împăr
țirea dom eniu lui de studiu al teoriei sem
nalelor între locație (în accepțiunea mai
largă menționată) și o disciplină care s-ar
putea numi teoria comunicației. Cele două
ramuri ale teoriei semnalelor își propun să
descopere „patentele naturii" și să creeze
„patentele proprii" necesare sistemelor arti
ficiale concepute pentru a completa ș. nări
posibilitățile omului de a emite și recepționa
semnale și de a prelucra informația.

Prof. dr. ing. Dum itru Șcheianu,
președinte Filiala AGIR Argeș
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